# 雪之州城

十余年奔波于京城和省会,回到故乡的州城,迎接我的, 似乎就是这场稠密如高粱的雪了。

这雪来自于数日的企盼,又来自于不期而至。

没有大如蛱蝶,却密密麻麻,像赶一场盛会。那些车都不 见了踪影,宽宽长长的街道上,多了密密麻麻的人群,父子相 牵,母女相牵,夫妻相牵,孩童追逐,迎接着密密麻麻的雪。

望着这一组组动人的画面, 我想起了那些寂静中的地标 元素。我的脚步慢慢离开了人群,有意识而又不由自主地走近 了它们。

不止一次走进中大街了,这一次却有了别样的感觉,就像 听邓丽君的歌,愉悦时、失落时,同样的甜歌却能听出截然不 同的意境。厚厚的积雪,看不到青石板的路面,我的双足搅动 着粉白的梨花,那冰晶一般的惬意慢慢地滋润了我的每一根

因着稠密的雪花,灰白天空下的那些明清建筑,仿佛隔着 一层朦胧的轻纱,恍若空中朱阁。那弯曲着身子的檐角,脊背 上驮着厚厚的弧形雪带,形成黑白分明的际线;而这些重重叠 叠、高低错落的驮着厚厚雪带的檐角,宛如舞动起来的一帧水 墨画。那长长的檐角,仿佛雪中潜卧的一头巨蟒,伸展了身子, 静静地冬眠着;又似乎是从莫扎特的钢琴曲中不经意溜走的

雪

那山那庙那狗

□闫新周

于是, 便独自一人走向那日日抬头就见的老

调的乐曲,那仄仄斜斜的小路,像五线谱中的

眼望去,顿觉一亮,这蔚然壮观的雪景,陡然

南的小镇——中州名镇寄料镇,这个汉代时

候只有数间小店,只因东汉光武帝刘秀曾在

此寄存草料而得名"寄料街",如今已是商贾

如云的货物集散之地,镇区高楼林立,街道纵

横。那穿街而过的242号公路,像一条白色的

带子,从小镇南面高高低低的山坡上,倒挂下

来,一直伸向北面一马平川的茫茫雪野。往日

只看见水影,听不见水声的炉沟河,也淹没在

一色。唯有南岭的千山万壑,全都笼罩在一片

茫茫云雾中。昔日陡峻高耸的岘山,也与天穹

共色,看不到一点巍峨挺秀的踪影,此时也只

有想象着元代进士张政描绘的"叠嶂层峦翠

色重,白云散尽显晴峰"的老汝州八景之一的

"岘山叠翠"了。莽莽如沧海,无所谓天,无所

谓树,也无所谓高山峡谷;有些地方影影 4 绰

绰, 犹如笼着轻纱; 有些地方云雾停留在山

腰,汇成一片苍苍的云海,雪白的山峰犹如座

座小岛;有些地方云雾只飘浮在上面,挡住山

想起杜甫的"两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青

天。窗含西岭千秋雪,门泊东吴万里船"的诗

顶上,还有值得一提的小庙,这小小的城隍庙

先前是在小镇中心的缓坡上,因改建为寄料

镇中心小学,才迁来此地,远离闹市,倒也十

分清静。虽然庙宇不大,但修建得却很别致,

小小的院落,坐北朝南,主房是三间两层琉璃

瓦阁楼, 歇山飞檐挑角式建筑, 很是端庄大

气。只可惜庙门紧闭,只有两条一黑一黄的小

狗一立一趴地在门口警戒, 间或汪汪地叫两

这样想着,便不由自主地走下山来,回头 望望那山还是那山,那庙还是那庙,所不同的 是,我走下山坡,又融入这喧嚣的街市里,融

声,想登楼远望是不可能了。

入这无尽的尘世间,一日复一日……

回过头来,突然发现这小小的平坦的山

旬来。

小镇西面是平缓的远坡,雪白一片,天地

茫茫雪海中,只留下一条曲曲折折的影子。

一条独弦,弯弯曲曲地盘山而上。

让人忘却了世间一切的烦恼。

寨山。

一夜大雪后,突然有了爬山赏雪的兴致。

山坡的小路上铺满了雪, 厚厚的, 软软 的,踩上去"咯吱、咯吱"的,像小提琴奏着单

不知不觉,就到了本就不很高的山顶。放

山脚下,就是我日日夜夜生活的汝州西

一段音符,驻留此处而流连 忘返。那高高耸立的楼阁, 探直了身子,如冲上云霄摘 月的绣花舞狮,任雪花飞舞 在波浪般的头顶。

雪是无处不在的,而修 葺一新的法行寺, 在新雪 中,却愈见它的端庄与厚

你看,大雪压青松,青 松挺且直,那青松上的厚厚 积雪,宛如一块块的汉白玉巨石,重重地摁着,似乎要留下永 久的印记。当你走近这些青松,会发现,那些细小的松针,宛如 宁折不弯的钢针,穿透了巨石,擎向天空。那几乎掉光了叶子 的柿树,被厚厚薄薄的雪儿掩盖了满脸的褶子,显出了俊秀的 模样。那曲曲折折的灌木丛,被镶上了一圈跳动的银色花边, 更像亭亭的秀女的裙边。而这一切,似乎都在雪中静静地聆听 着,聆听着法行寺塔身的铃声。

此时的法行寺塔, 宛如参禅打坐入定了的老僧, 白须缠 绕,白发飘飘。此情此景,让我如痴如醉,竟忘记了掩过脚踝的 积雪,只静静地站在那儿,任雪花飘飘洒洒。

这雪花像精灵,舞动在我的眼前,诱惑着我骚动的心。这 雪花像隐去了俏丽身子的圣女,指引着我穿行在皑皑之中。尽 管我的头发被濡湿了,又渐渐结成了一层坚硬的高粱米,我却 浑然不顾地又走进了文庙。

春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。是雪姑娘的诱惑,让 我迷失了自我,让我得意忘形。对于美色的蠢蠢欲动,让我想 览尽州城的底蕴,尤其是这难得的冰肌玉肤。

那雕梁画栋的三叠牌坊,终于以一种不同的风姿,迎接着 我的叩访。多日未见的文庙,戴上了粉白的花容玉帽,雍容华 贵的像圣母皇太后。那曾经无数次拾级而上的石台阶,那挤挤 挨挨的方形大砖,那错落有致的黛瓦,都忽然隐去了踪影。它 们仿佛预知到了我的突访,忽然就隐入了历史的深巷中。只有 那依旧葱绿的翠竹,弯下了身子,微微拍动着纤手,迎接着我。

在这鲜有人迹的圣殿,我慢慢地走着,聆听着雪花飘落的声 音,在这样微弱而又动听的天籁之音中,我寻觅着高台边被雪藏 仅露出半个头儿的石狮,寻觅着柏树上被雪藏的层层丝带, 寻觅着石雕栏杆下被雪藏的孝贤绘画, 寻觅着墙角被 雪藏的淡淡梅花,寻觅着花圃间被雪藏的枝枝莲茎, 觅着碑顶被雪藏的龙飞凤舞……

这雪花,真是州城中最美丽的圣花;这 州城,就是雪花中最美丽的仙境

## 爱情与雪

□李许要

若爱就深爱,若恨就憎恨 表情与内心相依为命 若痛苦就面目狰狞 若愉悦就眉梢舞动 鹅卵石在河床坦露真诚

青春的眼角渐渐苍老 微笑过后 来不及逃匿的皱纹 见证一场时光流逝的恐慌 也许 在最好的年龄 遇见你 才没有辜负自己

冬天,我们都在等一场雪 把自由与沉沦一起尘封 就像月上柳梢头 那个妙龄女郎 在等一场浪漫坚贞的爱情 爱是一个秘密,在无垠的时空 独自骄傲独自美丽

记不清第一朵雪花飘来的时间 从早晨到黄昏 从黄昏到夜半,拉开窗帘 微风和雪花几多缠绵 仿佛在一瞬间 孕育了 童话的浪漫

注定不能长成一棵树 但,愿为你遮风 注定一生颠簸前行 但,仍然选择远行的过程

窗外的雪纷纷扬扬 窗内你我的温情 温煦着彼此的生命 你用真情弹奏生活的琵琶 我用真诚倾听生命的脆响 与爱同行,哪怕坎坷泥泞 也能如此从容

### 雪舞梅魂

□孙利芳



岁末年初,伴随着一场纷纷扬扬 的大雪,我们迎来了冬日的祝福。

雪,是春天的序曲。圣洁的白雪 滋润着返青的麦苗、休眠的草丛、迎 春的花木,更滋润着我们干涸的心 田。一旦她融化了,一个绚烂的春天 就来了!

让我们敞开怀抱, 迎接这场雪, 祝福雪后的大地,更加生机勃发!

----编者

"风雨送春归,飞雪迎春到。已 是悬崖百丈冰,犹有花枝俏。俏也 不争春,只把春来报。待到山花烂 那个情窦初开含羞带涩的少女,那 漫时,她在丛中笑。"每次读到这首 诗,梅花那傲雪独放、清新高雅的 怜爱来。 品格就禁不住让我肃然起敬,思绪

飞舞旋转的雪,是我们每个人眼中 绿中映着静雅,映衬着晶莹剔透洁 里散发出来的气节总让我想起世 最美丽的风景,也成为年年冬天人 白纯净的雪花,越发润泽如玉,盈 代流传代父从军的花木兰。你不屈 们心中最热烈的期盼。

万千。

一场雪后,我在下班路过地矿 恬静了。 游园时,一股暗香扑鼻而来,我疑 惑地顺着香气一路寻去,竟发现园 意的雪景梅花图啊! 子里白雪覆盖下的树枝上,几朵金

掩,娇羞无比,不禁让我想起李清 将脸颊贴在你娇嫩的花瓣上,呼吸 照诗词里"倚门回首,却把青梅嗅" 欲说还休的模样令我生出无尽的 痴如醉!

花正在枝头迎风怒放。淡黄色的花 冬日,那飘飘扬扬、纯洁无瑕、瓣,乳黄色的花蕊,黄里透着浅绿, 却柔中带刚,刚柔并济,你从骨子 盈欲滴,亭亭而立,淡雅脱俗,安闲

黄色的梅花正悄然吐露芬芳。按捺 凉,树叶凋零,百花残败,只有你娇 天下而春,乃真正的花中君子! 不住内心的喜悦,我奔向雪园里的 笑嫣然,不畏严寒,凌寒独放,给冬 闹地挤在枝头,含苞待放,半遮半 抚摸着你娇小玲珑的身姿,忍不住 中飞舞嫣然……

着你散发出的特有气息,缕缕清香 沁入肺腑之中,令我神清气爽,如

可敬的梅花啊!如果说你的秀 也许时节还早,只有小部分梅 美容颜让我喜欢,那么你的高尚气 节则更令我敬佩。虽为女儿身,但 不挠,满身清正之气,屹立于冰天 雪地之中;你坚贞不屈,傲视风雪, 踏雪寻梅,好一幅充满诗情画 怒放于万花凋零之时;你坚强奋 进,谦虚高洁,凝聚了民族魂魄之 可爱的梅花啊!冬日万木苍 精华;你超凡脱俗,开百花之先,独

漫步在暗香浮动的梅花林里, 梅花,只见几棵梅花树纤细而又婀 日带来勃勃生机,带来春的希望。 雪韵花深,暗香盈袖。一时间,仿佛 娜的枝条上,珍珠般的花骨朵像繁 吟诵着"墙角数枝梅,凌寒独自开, 自己也变成了一朵小小的梅花,在 星一样饱满而又充实,它们热热闹 遥知不是雪,为有暗香来"的诗句, 皑皑白雪中吐蕊绽放,在盈盈暗香

### 下雪时节又想尝

□于长峰

#### 返家途中遇大雪有感

主想起芸儿了。

山。她像天上的云朵一样,洁白无 以关爱、呵护和帮助。 瑕,给大地以芬芳,给人间以温馨。

诗:"让我如何感谢你,当我走向你 显有点单薄,李芸看到后,就悄悄 末…… 的时候,我原想收获一缕春风,你却 地织了一件毛衣,送给了我。她说: 给了我整个春天。"

云儿不经意间相聚又分离一样,那 老乡的。' 年夏未,我一不小心踏进了河南省 遇、相处。

她除了漂亮和非凡的组织才

天冷了,下雪了。我又不由自能外,更具有美丽的品质——因为把母亲特意为她做的一袋芥菜丝 她善良、博爱,像一朵美丽的白云 全送给了我。 芸儿,其实叫李芸,家住平顶 一样漂浮在校园的上空,给同学们

想起芸儿,我就会想起一首 困难,在大冷的冬天,我的穿着明 领下,愉快地度过了一个又一个周

工商行政管理学校的门槛,与同样 我这个远离家乡、远离父母的游 似长青的松柏一样苍翠,更如远山 一不小心走进这所学校的芸儿相 子,就是穿着她用乡情和友情纺织 的一汪清泉一样晶莹剔透…… 的毛衣驱走了两个冬天的寒冷。

寒假过后,刚回到学校,她又 来,你过得还好么?

每到星期天,她常常牵头组织 我们这些来自平顶山的乡友踏青、 我是来自农村的穷孩子,家境 郊游。远乡的游子,在她的组织带

感谢这场雪,再次勾起我那尘 "老乡,看你穿得多单薄,这件毛衣 封已久的记忆,那是美丽的记忆, 就像天上东一朵、西一朵的白 就送给你穿吧,别不好意思,都是 那是青春的印记,更是乡情、友情、 同学情的刻骨铭记! 这份友情、这 那一刻,我感动得潸然泪下。 份乡情,如天上的日月一样恒在,

远在平顶山的芸儿啊,这些年

#### 顶,如银峦直插云霄,好一幅精妙的雪景图! 小镇的北面是一望无际的茫茫雪海,其 中隐约可见的一个个村庄像是小岛般洒落在 苍海中,又像一艘艘整装待发的战舰。我不禁

兰晓辉

返程偏遇雪纷飞, 鸟雀偶鸣人迹稀。 路远风寒心却暖, 浅深脚印两相依。